

書叢說



題問的史術藝

譯苑辛 著等柏甘·瀨高

中華民國廿六年九月十八日

文藝理論叢書

9

藝術史的問題

高瀨・甘柏等著
辛苑譯

十二年四月

中華民國廿六年四月十五日付印

中華民國廿六年四月二十日發

【藝術史的問題】

實價國幣三角(外埠另加
寄費額貳)

原著者 高瀨・甘粕等

譯述者 辛苑

出版者 質文社

東京淺橋町訪問五二一

版權所有印複

種九第叢書論理藝文

總經售 光明書局

上海福州路二八五號
電話九二一三九

譯者序言

這兒所收集的三篇論文，初看好像是很零碎的，但這中間存在着一根伏線——就是說，每一篇都是把文藝史的問題作為現階段文藝理論的探求的新著作。

我並不想在這兒訴說篇幅的狹小，也並不以為像泰山似的文藝史的大腳是穿不上這受着篇幅限制的小鞋，因為，在這裏，只想着把泰山的全貌，作一現階段正確觀點的斷面來觀察，這鞋子所踏在泰山的路程，雖是連步印也不知能否留下，但讀者們穿帶起來，當不至於像木屐般的笨重，也不致於像高跟鞋的不適於山路。

我也並不想在這兒重新引伸出著者的言論，因為那是紙墨的浪費，也是讀者精神上的不必要的消耗，我相信，我們的出版界和讀書界的進步的發展，是可以體察我的衷心的。但還是有不能已於言的幾句話在這裏——

可是人離不開社會而生活，社會的發展離不開歷史的條件，文學界的發展也是一樣，所以本書的論著者之一高賴先生這樣說：

「歷史是人間創造的歷史，人間實踐的歷史。」

「分析引導出評價，評價保證着分析的科學精密的最後妥當性。」

「那末科學澈底的分析，生出科學的評價，科學的評價，被科學的分析保證着。」

讓這科學的鞋子當一個起點，來分析和評價泰山似的藝術之豐富的寶藏吧！

展開在我們眼前的弗理契主義者們，請在泰山的深谷裏去刮一刮被批判被清算的風吧！

也讓這中央亞細亞的詩之昌盛當一面天鏡，照一照我們泰山的面目吧！

關於這三篇論文的著者，除了他們對於科學理論之獻出這樣的果實而外，至今還不詳其身世，據辛人兄推測，高賴或係高沖陽造之一時筆名，但問問秋田雨雀先生，他說「不大清楚」，托人問高沖氏，又至今迄未得覆，這也沒大關係，因為我們不是先看是出於誰的手筆再定這論文要得要不得的。

至於甘粕氏是日本哲學根柢很深的學者，理論家，批評家，在這裏，他批判了曾著歐洲文學發達史（沈起予譯），藝術社會學（劉呐鷗譯），藝術社會學方法論（雪峯譯），二十世紀的歐洲文學，（樓建南譯），藝術論等書著名的文藝理論家弗理契氏。對於弗氏的批判，在我國尚未見過，現在搬一點「舶來品」，也不算沒有益處吧。甘粕氏還有一部近著，走向黑格爾哲學的道路，是一本代表着日本新興哲學和美學界的高度水準的東西。克尼茲氏則是

|蘇聯現代最活躍的民族詩人。

|辛苑
一九三六年八月末于東京

目 次

譯者序言
日本高賴太郎著
文藝史之研究方法
日本甘粕石介著
弗理契主義批判(藝術史的問題)
蘇聯G·克尼茲著
蘇維埃亞細亞之詩的評價
一 中央亞細亞之歌
二 最初的革命詩人
三 自由的歌聲
	四五
	一七

文藝史的研究方法

高賴太郎

——特別以分析與評價的問題爲中心——

普列哈諾夫對於卡爾主義藝術理論的建設，無異議地是遺留下極大的業績，然而他達到如何的真實澈底的卡爾主義了呢，一般理論家對這問題是還有點成爲問題的。而特別是果真把真實的卡爾主義的「科學的美學之祖」這頭銜放在他的名下不呢，還是把他那科學的美學和科學的批評之任務以及課題去理解呢？這個問題，還在後之學者和批評家之間殘留着不同的意見。頭一問題——譬如關於哲學的普列哈諾夫之理論的批判，在這兒沒有直接的關

係。第二項關於藝術理論，則是在這兒所要討論的。

「真實的美學之任務，藝術就不能不爲美的東西所決定，這或者便是藝術的一部份定義，換言之，把什麼樣的美學加以豫想，則理論的實現或理想的藝術就不能夠判斷。不然，這老早存在的，這根據自身存在的對象的藝術，不加以檢討是不成的。」普列哈諾夫在車爾呂雪斯基中引了柏林斯基的這段話又如此的說着：

「這是從黑格爾的辯證法裏教育出來的全人間的有價值處，真是天才的思想。然而思想與其現實也不必是不同的，柏林斯基給美學解決了這個課題，藝術與社會生活之關係，從各方面都曝露出來了，則最後科學的，就不能不從唯物論的見地去說明。這個黑格爾自己並沒得到。相反的分了黑格爾的帽子，伯林斯基關於文學的判斷，他對察爾斜茵所說的金科玉律，就屢次的脫離了，時時刻刻他對於什麼是藝術的東西還沒有做成盡美盡善的，於是

就開始判斷。簡單的說，他常以『啓蒙者』自居。關於這方面車爾呂雪斯基是他事業中最顯著的承繼者。』

在普列哈諾夫的啓蒙者之中，從十八世紀法蘭西唯物論哲學者們到伏奧爾波自然科學的唯物論。則「對於自然的唯物論，對於歷史的觀念論」是很容易分別的。如此他對於美學，藝術不求其判斷就不行，於是觀念論的見地就在事實上現露出來了。

在大家都熟知的論文集二十年間第三版的序文上審查了的作品之美學價值的評價之第二任務，而唯物論批評家的第一任務也有補充的必要，他這樣說：

「把藝術作品的思想從藝術的語言翻譯成社會學的語言，那末給與文學現象的社會學的同等價值也與之發見了。」

在這場合，當然，問題就來了：「社會學的同等價值的東西」的內容如

何呢？這句話並非是意味單純的話，是有無限的內容包含着的，說批評的問

題的困難在裏頭穩藏着也並不算是過火。那末所用的方法，在這評價的「冒門特」或者包藏着，或者被排擊着。然而在這兒普列哈諾夫有限制地使用着，這是怎樣的意味呢？必須比較正確地知道才對。黑格爾派的批評家，對於哲學批評之任務，作品中表現出來的思想，並不是從藝術的語言翻譯成哲學的語言，形象的語言翻譯成論理學的語言，而作品中的思想乃是從藝術的語言翻譯成社會學的語言。則「當該作品中社會的（或階級的）意識正是如何地表現出來」這是很明顯的。因此真實的批評家的他或者不至於弄的啼笑皆非，極端的主觀主義者——非科學的——批評家投來的警句，在他的定化式的卡爾主義批評家的任務中，評價的契機是除外的。

關於普列哈諾夫科學的美學與科學的批評之任務與課題，特別是與評價問題之關聯，是怎麼樣去實行規定對於他的理解呢？這當然是各式各樣的議

論都有的。

卡爾主義科學的美學與評價之關係——實踐的意義——的問題，普列哈諾夫的基本見解，在露西亞批評界之命運一文中可以看到，這個只是一個獨立主題的優越，是不能不更進一層去深刻地討論的。因此弗理契在普列哈諾夫與科學的美學一文中，還有川口浩氏的科學的走向美學也都這樣地述說着。然而可並不研究藝術理論或理論藝術學之科學的美學底性質。關於普列哈諾夫的文藝批評中，盧那卡爾斯基在卡爾主義文藝批評之任務的契機中這樣說着：「普列哈諾夫客觀的，科學的，卡爾主義底的把批評的方法從古老的主觀主義耽美的氣習中對立起來，他不僅是糾正了從前的錯誤，還給未來卡爾主義批評的真實大道留下巨大的事績……然而做為完成的卡爾主義者，我們對一定的環境有更進一步的要求。卡爾主義的批評家，並不是說明着從最大的到最小的文學星座運動必然法則的文學的天文學者。他是一位鬥士，

建設者。這就是說評價的「契機」不能不把卡爾主義的批評放在極高的地方。」

普列哈諾夫常從原理的文藝批評的任務中排斥着評價的「契機」，再則實際上他批評了沒有呢？假如有再吟味的必要，盧那卡爾斯基評價的「契機」的重要性赫奇里也與之唱合，有的正確，但也有提出來修正的必要。那麼，普列哈諾夫對於文藝批評的任務與課題的見解，實際上果然他的著作就有再吟味的必要的。

弗理契對這問題，在關於普列哈諾夫的藝術論中，舉出了很多的例子，實際普列哈諾夫必不拒否這樣的評價的「契機」，有時含有充分的論證。這點只要讀一下藝術與社會生活或普羅列塔利亞運動與布爾喬亞藝術就會知道的。

可是弗理契關於解釋文藝批評之說明與評價，科學的分析與政論的評論

之關係問題：

「問題之不能不分化是完全明顯的，其次就是問題的整理。則假如研究過去的文學或藝術的現象，研究家限定於研究社會的發生有完全的權利。」

第二個場合：

「但是研究家或批評家和同時代的語言，繪畫還有其他任何藝術有問題時，是沒異問的。這個場合勿論文學或藝術的現象之社會的發生只是明了還是不充分的……這個『評價』實際規定着批評非置於極高的位置不可。」

因此關於普列哈諾夫這樣的事實盧那卡爾斯基的非難是不當的。

弗理契對於問題的整理，不外分文藝或藝術史家的任務和文藝或藝術批評家的任務，一般以社會歷史的現象為研究對象的科學，勿論各有其有機的關聯，理論歷史及政策，一般的都是分成這三個部門。而這個分類的理由是必要的。因此，文藝史家的任務（歷史）與文藝批評家的任務（政策）這個分

類就正式的存立了。普列哈諾夫與文藝批評家的任務以定式化，所謂批評之中，普通的批評則對同時代的現象，歷史的研究則以時代的觀念，批評過去時代的現象，此二混合型也是所謂從過去的生產現在還殘留着的現代觀點的批評，沒有充分的意識。那麼弗理契在這時，關於「問題的分化」的事情，問題的解決要有正當的手段。至於第二場合，沒問題是很明了的了，然而第一場合可是有點問題的。這兒的中心問題也就不外是這個事情。這個中心問題，直接是於弗理契所說的有關係，間接與普列哈諾夫所論的一部份有關係。

當着研究文藝史，以文藝上的現象的社會基礎作對象而追溯地去探究，在其生起的發展之必然的根據上把上部構造現象解明，這是文藝史研究科學化的必須的條件。但是文藝史，有廣多的歷史研究的各任務，所謂「這問題假如對過去多少的文學的或藝術的現象有研究，研究家就對社會發生的研究

有完全限定的權利。」（假若這是弗理契的不適當的言語，看不出理由，一追也就明白了）一般的關於歷史的研究，當然評價的時代性要算入了，關於文藝史研究還沒有一同論斷，這是我這問題的核心。

我們的常識，常常說着亞歷山大，沙皇，拿破崙等人事業的歷史的意義。佐野學氏的日本歷史這樣寫着「聖德太子的功業是無條件的偉大」，無條件的認為正當。事情是多少歷史同樣有其特殊的領域。然而「所謂常識」即是自家的四壁之中日常平凡領域內可尊敬的好伴侶，一度向廣大探求的世界中進取與否，那就看敢不敢驚奇的去冒險」（恩格斯從空想到科學）如持常識非用科學批判的的利器，常識以至科學非批判就不成。

二

總之，關於歷史現象的研究，「歷史家持有社會的發生的研究完全限定的權利」，我想這研究到最後還是不怎未澈底的科學的。在說這理由之前，

是有若干的危險性的，科學的歷史學的方法有付之以考慮的必要。

最初，在歷史的現象之中無限多樣事件的糾紛，人間的表象呈現於社會，發見了因果的關係，這確立了合法性的發展，社會科學——歷史學是科學成立的最初的條件。恩格斯指示了自然的歷史與社會的歷史之根本的不同點——「關於社會的歷史，行動中賦與意識，還有反省把住情熱去行動，向着一定的目的推動人間。意識如無意圖意欲的目標，則任一事情發生不了。」

然而這樣的差別，對歷史的研究，特別是個個時代與事件歷史之研究是很重要的，歷史的經過則支配其內面的一般法則事實上是不變的。如此說來，在各個人意識的意欲的目標相反的場合，表面上大體好像是偶然支配着。通過意欲的東西實現是很少的，大多數的場合，意欲是反映着很多很多目的交錯，無論如何，這種目的的實現是始終不可能的，無論何時也是實現的手段不充分。這樣，在歷史的領域裏無數個人的意志和個人的行為衝突着，這狀

態的出現完全好像是無意識的自然界所支配的狀態。行為的目的為意欲所主使，實際上這行為所生的結果，意欲是主持不了的，甚至與最初與意欲相合的目的，結局所得到的結果完全與意欲相反。這樣，歷史上所發生的事情，大體為偶然所支配着。但是，表面上偶然作用的場合，為內部隱隱的偶然法則所支配着。」這歷史的過程內部隱祕的法則，從各個人間的主觀意志中獨立存在着，鐵一般的必然性貫徹着，無論對社會的歷史之發展過程或自然史的發展過程，除資本論的著者以外，恐怕莫有別人能那樣的。

其次，承認社會歷史的諸現象間有合法則性的存在，這也是，這橫在諸現象發展的根柢，交互作用中不能不跟着判明的第一個主要原因，那麼歷史現象間合法則性的確立，實際上是一個名意。換言之，關於科學的歷史有名無實的。說史的唯物論的公式壓縮定化式的卡爾主義的歷史理論，有時帶着假說的性質「這假說，是歷史與社會的問題嚴格的科學態度的可能性最初

創出的假說」即「把『生產關係』從社會的構造抽出」不是從意識中的意識，是從物質的基礎中解明，「再則所謂反復性的生產關係若是一般科學的規準都可能的適用（對社會學）則給以完全客觀的標準」未得各主觀主義的歷史家承認，歷史的合法則性的承認之實質的根已築起來了。因此這理論的正是後之歷史的研究與歷史的發展之有無不說也證明了。

弗理契關於文學或藝術之科學的歷史的研究，什麼時候都說是從社會的基本溯而上之的研究是不可缺的，這正是卡爾主義的藝術學者當前的事情。不只限於歷史研究的場合，澈底的唯物論者並不只是一通二通的事業，史的唯物論之理論的基礎的命題深刻真實性，什麼時候也是為新的光芒所輝耀。把這命題常常的記着，是非常有意義的。

歷史是人間創造的歷史，是人間行動的通過，意識的人間行動的行動，設定了意志的形態向著目的的行動。因此引導目的設定的「契機」就不能除。

外。不與未來以無限的可能性，就不能實現，現在時時刻刻去實現新的歷史，不外通過歷史的創造與意志，這是非強調不成的。這對於共同社會的條件中所發生同時代的現象，從直接現代的觀點必得增加其評價。很明顯地這是必然的。同時與此意味相同的評價不加之以過去社會條件異樣的現象也是很明瞭的。那麼假如加上對過去現象評價的意味，人類幾千年歷史的經營而今不謹只是苦笑着說錯誤還繼續着。一個人在的布爾喬亞與普羅列塔利亞全不存在的時代那末說布爾或普羅的意識形態是無聊的，把理論的價值祭於非歷史的超越的規範，這表示着形而上學的思維方法。

因此之故對於評價的關係，對於過去之現象的場合與同時代之現象的場合，認清了這相違的地方是自明明白的。若是忘記了這中間的相違處，真不過是無趣的「又哭又笑」不文雅的主觀主義的氣氛罷了。無論分析與評價，歸根到最後，結局是現代的評價，所謂現代的分析，若說這布爾喬亞與普羅

列塔利亞這兩件事不存在是不成的。因此在這兒所寫的，無論對現代的社會或歷史的場合，其一貫努力存立之觀點，今日普羅列塔利亞的存在，沒有這觀點則科學的歷史研究就不行，這斷乎改變不了的。然而這評價，現在在這兒所說的現代評價絲毫還沒有證明。假如現在不走出十八世紀法蘭西唯物論的立場一步，這就步到了時代的後頭變成了反動。然而這個哲學也不妨礙布爾喬亞革命期偉大的歷史的意義。所謂評價，先以具體的價值總以歷史的價值這立場已確立了。繼續澈底地守着這立場，能不能有沒有評價的所謂傍的分析，是頗成爲問題的。

三

價值畢竟是人間的價值，從人間附產出來的社會之人間的價值。這就是說價值是社會的價值。價值是離不開人間社會的。那末沒有歷史就沒有價值，沒有價值也沒有歷史。所謂歷史是人間創造的歷史，人間實踐的歷史，

所以歷史之社會的分析，從這人間實踐之歷史的本來的性質，必然的不帶着評價的性質。那末分析與評價，有時把這區分開是不可能，這是很重要的，截斷二個完全獨立的東西是不可能的，如果去試一試那是很悖理的事情。

歷史的研究中關於分析與評價及其關係在下面逐漸具體地述說出我的意見。

歷史的社會學的分析，當然要想一下何等的原則。多樣多式的現象裏要分多少層次，整理的系統從本質的東西一一分開，基礎的現象過程的解明從而生起的現象・過程的把握，這就是所謂社會學的分析。這時，從沒有本質的東西把本質的東西選出來，這是什麼操作的作用呢，這不也是評價的作用嗎？這是兩種關係的雙重寫照。自然觸及後述的第一種。所謂第一種東西，是我們作為根本的原理的，「存在決定意識」，動物（動物也歸入人間）的生理或心理也同樣，這從人間的認識價值，事實這沒有何等價值的地方是

自然的現象。所以發現了這個原理是有偉大的價值的，這原理的適用從具體的歷史的把握，靠着歷史理論——獲得人間客觀真理的認識——的擁護就是鬥爭也有價值的，把這原理認明了的自身，不是什麼固有評價作用的意思。經濟現象把經濟的現象認清了，藝術現象把藝術的現象認清了，擴而言之，後者被前者所規定，這本來不能問經濟現象和藝術現象多少價值的優和劣的。

或者可這樣說，所謂價值，不外向着社會的必然發展的方向的作用的，推進的力量。所以評價不外於測定具體的社會的條件中的那個力量。在歷史的研究中，如此評價就跟着分析同道而來，不來也是不成的。

第一，我們理解分析的意思，必然的是要究明什麼是該社會最主要的进步的「契機」的擔當者。那麼文藝上主導的現象的分配！這被作成的東西反而應當說明的。這各色各樣的現象是和我們的評價不可分離地關聯着的。所

以分析引導出評價，評價保證着分析的科學精密的最後的妥當性，這分析的本質上把所有的評價都徹底的引導出來是不能夠的，從分析中抽出的評價，這僅是對分析中途半端理解出來的東西就是了。這前述的二重寫照的兩個關係的地方是第二種東西。從空想到科學的第一節，恩格斯對于聖西門、傅利葉、奧文等的空想的社會主義之發生的社會的根據，這些還沒將歷史的制度性分析後，「靠着『混頭的想』（空想的社會主義者的關於社會改良的空想的意見）自己引伸出來的連自己也不考慮一下是否優越的自作聰明，三位文學士任其安置。我們沒問題要揭出點破這幻想的外皮——那些俗物得不到根蒂意識處——那對於非常偉大思想的萌芽，不禁喜至望外了。」這並不是對於空想的社會主義者們簡單的主觀感想的表白，我相信這是給與他的正當的讚辭。則這各人的社會主義學說，他們放在時代的歷史限制性上，若是得不到空想的東西的話，無疑義的從確認擔當着歷史發展的契機的東西裏生不出價

值的解說的。相同的在從空想到科學的序文中，論到不可知論的認識論「在康德時代關於從自然物有我們知識的實際的片斷，他在關於自然物我們知道多少東西的背後，尤其是把神祕的『物自體』豫想着。」恩格斯這樣說着又在費爾巴哈論中，對於康德以後的科學實驗，產業——對於人間認識之基本底的規準之實踐——指摘其進步「這也沒有關係的，德意志新康德派企圖着康德思想的復活，英吉利不可知論者企圖着辟姆思想的復活（這是辟姆思想決沒消滅），這些思想是無視對於多年理論上實際上的反駁，是學問上的一退步，實際上，把唯物論容受着世界之眼的前面，不能否認這是無恥的作法。」斷定了這兒看到的特定的時代，對特定社會即分析結果轉向評價，這就是評價對分析基礎的關係。這關係對屬於同時代的現象的場合與對屬於過去的場合是不選擇的，應該是歷史一般共同的。那末科學徹底的分析，生出科學的評價，科學的評價，被科學的分析保證着。

歷史的研究，單以存在了的現象這分析的意味是不徹底的理解，同樣，無論何時把這些社會根據的存在都去說明也是思慮的過分。這「現實的東西總是理想的，理性的東西總是現實的」的命題，既是過了時代的東西，有害的東西與化成現存事物的辯護和理解的觀點，單是對於過時代的東西不喜歡就是了。這樣思考的人們，是卑俗意味的社會學的方法，或儘管「就所與的歷史過程的必然上說，所給與那些事實的必然性證明這些事實常常冒着墮入事實辯護者的見地的危險」的地方，就是得到了歷史的客觀主義的立場，離着辯證法的唯物論之歷史觀還差的遠啦。辯證法的唯物論之歷史觀，要從階級對階級的鬥爭，這歷史的推進力中去求得，這運動的必然的發展對積極的，進步的作用之經營，對消極的，反動的作用之破壞都能識別。因此正將這從自己的客觀的態度耗去了徹底的樣子，伊里奇極力這樣述說着的。前之方法將這不徹底從頭曝露了出來，把同時代的現象使用的場合，這時候把自

己所有的忠實，不失掉其社會的分析與評價之內在的相互關聯；換言之這場合「史家與批評家之非辯證法的對置」最明顯地露出來了。弗里契每每從三點來解說文藝史家的立場寫着歐洲文學發達史現出來這傾向，這最後的一章工業・技術社會的文學中，這破綻弄到不可收拾的程度這事情是必然的。

第二，「人間，作着自己的歷史。但是，他們對於勝手，不是從那三點選擇的形勢下作成了歷史，在合於目前，從過去一定的形勢下渡過來的，這歷史就作成了。」即人間的意志，行動把歷史的限制在可能的範圍內實現了。這就是說，被實現的歷史並非每一個可能性都實現了的。

伊里奇在由尼由斯的弗羅受萊中，「一九一四——六年的，這回帝國主義的戰爭，轉化成國民的戰爭是沒有那樣的事情的，爲甚麼把向前發展的代表階級，客觀的這個戰爭從布爾喬亞努力轉化成市民革命的是普羅列塔利亞。因此雙方聯合軍的勢力更是不分伯仲的，這是國際金融資本所到的地方

的反動的布爾喬亞所作出來的。然而使轉化不可能就不能宣言。……於是乎（帝國主義戰爭轉化爲國民戰爭）歐羅巴數十年間向後逆流發展着。這也是沒有的事情。然而，也不能說是不能夠的。因爲世界的歷史向後大飛躍的事情是沒有的，圓滑的，對正確的向前的事情只加以想像是非辯證法的，非科學的，是沒有正當理論的。」普羅列塔利亞特必然的勝利，是通過普羅列塔利亞特的決意，組織，鬥爭，那勝利是必然的。人類的歷史假如只貫通一個道路的發展，這歷史純然是機械的必然之支配自然界的歷史是絲毫也沒有變異的。我們的意志常常努力去眺望結果，「這個樣子也別無他法」的宿命論的觀點總是一樣的正當化的。這當然向未來的現實跑過了現代的價值判斷。評價的意義之否定就生出來了。這現代社會的現象無異議的是對於評價有意義的，自然的諸現象，例如晝夜的交替，晴雨等對固有意味的評價是無意義的事情，人間的歷史和自然的歷史是不同的，從各各斷面所給與的實在性可能

性中，特在這可能中把什麼實現了。產生了新的可能性這一過程，則「一個社會發現了那運動的自然法則的足跡，……這社會，若不能夠飛躍牠的自然的發展諸階段也就不能除去了立法，那麼這社會的生存是痛苦又短少的。」一言以蔽之，所謂人間是依着人間的歷史創造的本質。蓋歷史的辯證法，說牠是歷史上的大業，把牠釀成深大根蒂的成熟在我們眼前現出來的同時，是給與人間不滅的巨人的風貌所要求的獻身的努力的言語，可能性轉化成現實性是人間的實踐。

總而言之，在這兒卡爾所說的，勿論直接是將來的歷史，則他們發現了社會的發展之客觀的法則，這本身，盲目的歷史的必然法則，對於人間，這限制着自由的歷史轉向將來的歷史。對於從來所有的歷史恩格斯這樣說着：「歷史常從許多個人意志的衝突上而生長出牠的成果，這個人意志還有許多特殊的生活條件，所謂自己的東西就作出來了。那末，互相頂角的無數的

力，則力的平行四邊形的無數的集團，生出的一個合成功力——歷史的成果——現出來了。爲甚麼呢？各個人所想要的東西處各別個人阻礙着，但是最後所現出來的東西都不與某個人所想要的東西一樣。從來的歷史像是一種自然過程似的推移着，而且還本質的服從着同一運動的法則。」

然而卡爾所說的，人間之歷史創造的活動，把歷史的崎嶇路途縮短荆棘割除——這還是逆作用的意味——的事情，不是單把將來的歷史加以解說。

比較的多少有一點程度，關於向來的歷史還沒說這個事情——此時人間所謂主觀的考察，例如關於一身名利的考察，關於祖國的考察，成者關於神之正義的實現的考察，種種因歷史的事情而各異——通過歷史的全體所得到的東西，很明顯地不是宿命論者所信奉的。恩格斯接續以上所說的又這樣補充着「但是，個人的意志——這各各自身的體質與外的，結局在於經濟的境遇（他的特殊的一身上或者一般社會的）把意欲驅逐了——他們達到不了意欲，

一個總平均，則一個共通的合能力就融合了，並不是各人都得到一個等於零的結論。各個人對反對的合能力，這限度也得加進去的。」

在帝國主義戰爭中，激烈的反動化的布爾喬亞和躍進的普羅列塔利亞的對立，好像在平秤上的相等似的，從文字上尖銳的危機，伊里奇在這場合，把歷史的一斷面的多少種類，方向相異的可能性（也有實在性）的存在，擴大這傍線而指示了出來。同樣在世界大戰以後，從一九一八年到一九二一年兩三年間是直接危機的時代。以歷史來說，多樣的，從可能性中實現的人間活動，是無數力之平行四邊形的合能力。這事情，社會之必然的發展方向向着原質力作用的合能力「再加上」那被實現了的人間活動，不是只單獨看望一下必然的東西，還有有價值的東西是不能不看的，那末我們研究具體歷史的場合，則把特定的社會歷史諸條件的分析，這正是這樣別無其他方法的研究歷史的場合，當然要考慮一下評價的契機之所由來。這事情，既然從上述的

地方推敲過了，第一述說的東西不是個別的。第一條件假如加在第二事情之上，那是無聊，同時，第二加在第一之上而不加考慮，那也就沒有內容。

弗理契主義批判

甘粕石介

——藝術史的問題——

今後應該重寫的關於藝術史的新理論，不消說，是不能比普列哈諾夫和弗理契等所確保的藝術社會學的階段落後的。我們現在再不能跑到文獻學的實證主義，人道主義的理想主義，和泰納的社會學等方法上去的。可是，我們在認識和評價過去的藝術的時候，如果任何時候都停滯在藝術社會學的領域上，那是怠慢也是有害的事。實際上，藝術社會學的方法論之缺點，三四年前就為理論家所指摘過了。但這件工作，也未曾作為藝術社會學的方法

之批判而理論地促其發展起來；更糟糕的是，一看藝術史研究的實際，雖也有向着正確的方向的卓拔的研究，但一步也踏不出弗理契主義之公式的崇拜的人，却依然很多。這些傾向的特徵，是對過去的藝術家加上世界觀的規定，說是「觀念論的」或「唯物論的」，「進步的」或「反動的」，「沒落貴族的」或「上昇布爾喬亞的」。這時候，該藝術家與藝術史家所舉的世界觀階級地盤之間的屈折而複雜的對應關係，是被拂掃得乾乾淨淨地，成爲單純的直線的對應關係了；藝術家的世界觀之不均齊的事實也被無視了；要是「觀念論」便完全是觀念論的，要是「反動的」便常常徹頭徹尾地是反動的，這樣完全固定地而且只是一義地去理解它。還有，對於過去的藝術家，工作的重心與其說是在學習他，不如說是在拋棄他，在這裏值得注意的，是對於該藝術家之具體的研究與理解的不足。學究式地把一個藝術家揉進到一切瑣末的點上，或是佩服和「醉心」於自己所好的少數作家的那種娛樂的態

度，絕對不是藝術史家的態度；然而對於過去的藝術，單由分劃階級的分類那種便利的側面去觀察，而大多數停止在那表面的理解和粗淺之點上，這可以說是更為要不得的。實際上這種傾向甚至形成了「左翼的」藝術史家的主流。把某一藝術家的片言隻語來充當盾牌，而說明那藝術家全體的進步性或反動性，這是常有的事。不從具體的藝術家之全體的理解，來決定其世界觀及階級的所屬，反而大多為了要配合那在具體的研究之前所造成的進步的或反動的，沒落貴族的或上昇布爾喬亞的結論，而削取了現實的藝術家之這裏那裏的部分。

在至今為止的唯物論的藝術史家裏，有這樣的兩項特質：一方面，是直線地使藝術家和一義的，決定的世界觀，階級的所屬相對應，而把過去的藝術目為「批判」或責罵的對象的弗理契主義；他方面，是對於過去的藝術家之具體的研究的不足，即表面的，偶然的，一面的理解。

這兩項特質並非沒有相互關係的東西，這是應該注意到的。在一方面弗理契主義確是引到藝術史研究上的公式主義，瑣屑貼付主義的。弗理契主義表示着對於過去的藝術家之表面的理解的範本。但在另一方面，至今為止的唯物論的藝術史家之飛跳的歷史研究，使他們任何時候都脫却不了弗理契主義。

藝術史家如果揭去弗理契主義的眼鏡，稍為虛心坦懷些，對即使是一個藝術家也罷，作真正具體而全面的研究，那末，一定要對弗理契主義生出種種的疑問，而非批判藝術社會學的方法之一面性，公式性不可了。這是客觀的具體的知識之所賜。不由先入觀念，不是表面的，具體的藝術史的研究，是克服錯誤的方法論之根本的道路。

所以，作為藝術史的方法論之弗理契主義的錯誤，是應該在理論上，哲學上去檢討和批判，而加以克服的；可是在本質上，這要在具體的藝術史的研究的過程中，在重新寫作新的藝術史的過程中，去批判，訂正。在理論上

克服了它之後，在新的真正的藝術史的方法確定之後，便不該也不能用它去作具體的研究了。因此，對過去的藝術史的方法論作哲學的檢討，為新法論的建設作哲學的努力，不能不說是站在實際的藝術史的研究之前頭的。無論在怎樣的場合，歷史的研究家必要有研究的方法，在現在的問題的場合，當弗理契主義的錯誤，公式主義的方法之藝術史的研究，目前正甚有力的時候，我以為這件事情尤其是必要的。弗理契主義之理論的檢討，在我國還沒有一次在全面上作過的。它的缺憾在那兒？那些缺憾是怎樣關聯的？哲學地來究明這些事，是現在的緊急的事務。

二

在拙著藝術論裏，我舉出藝術社會學的三項主要的缺陷。第一。是藝術社會學上的藝術史與藝術批評的分離。弗理契承繼了普列哈諾夫的傳統，以為藝術史只是發現社會學的等價值而已，不可引入評價的見地。即：對於一

定的藝術，發現其所有的階級性，是它（藝術史）的根本的任務。（這一點是最重要的，下節將更詳細地加以檢討）。第二，是誤解藝術史的科學性，從藝術史裏抽出來幾個的型，而將藝術史理解爲這幾個的型之法則的反復。即：弗理契將藝術理解爲各個封建的，神官的，農業的社會，專制主義的社會，商業資本主義社會等的藝術型，但在這場合，他全然照樣地具備着所謂典型學所有的缺憾。各藝術典型是原子論的東西，相互的關係完全被切離了，既沒有從一種事物到另一種事物（例如從專制主義社會的藝術到商業資本主義的藝術）的移行，也幾乎沒有考慮到那相互的關係。各方都是獨立的。因之前後的必然關係也沒有了，順序互相怎樣都好，同一的型在史上反復兩三次；而且，藝術史的發展也沒有了。在一般上，典型學的理解之缺陷，是這種典型相互間的無關係。同時，是各典型內部的單純的一樣性和無矛盾（這兩者結局也是同一的）；在弗理契，各典型的內容依然是原子論的一

樣，是單純的東西。各藝術典型由那一義的，固定的，要之是「典型的」。世界觀，來絕對地加以定義。在它本身裏面沒有包涵着矛盾，從而，它不是自己運動的東西，不是由自己的矛盾必然地轉化爲別種「典型」的，而是絕對地靜止的，要之是「死了的東西」。所謂典型，往往容易以爲是一面的特徵之誇張，但這是全然錯誤的。真正的活生生的典型，應該是在一切的場合（人類的性格，事件，歷史的時期等等），在明顯的對立關係上把矛盾包涵在自己裏面；同時，在和別的典型之關係上，是顯著地矛盾，對立的。要不這樣，典型便不能是自動的，互相藤葛的活生生的典型，那既不是現實的正確的反映，也不能是正確地認識現實的工具。弗理契的方法之所以不是正確地認識現實的工具，而却是使現實依從於那方法而裁斷它，甚至歪曲它的方法，便是由此而來的。

弗理契的典型學的方法，不單在藝術史的領域上，並且也還在社會史的

領域上出現。社會史上的這種典型學，可以說是規定了他那藝術社會學之典型學的性格的。照他的意思，社會是可分為原始狩獵社會，封建的、農業的，神官的社會，絕對主義的社會，商業資本主義的社會，工業資本主義的社會，這五個典型的社會，而社會的歷史是由這些順序的反復而成立的。同一商業資本主義的社會，不論在紀元前五世紀的希臘，或是十四五世紀的意大利，或是十七世紀的奧大利，或是十九世紀的全歐洲，都同樣地可以找到。而這時候，它們相互的差異一點也不被看到。它們在歷史上循環着。這種反復的理論是不消說的了，就是這幾個社會史的分法本身，也是毫不合於歷史的事實的。這是現在誰都知道的吧。

弗理契這樣在典型學上去理解歷史，其原因是由於下面的念頭而來的，即以為把歷史的各階段認為不可逆的，在前後繼起的關係上是必然的，在一宗發展史中占着唯一的地位的東西——這事是非科學的；反之，如果不搜集史

上類似的多數的特徵而加以概括，則不能說是科學的。然而，歷史的繼起的各階段，常常是作為前階段的發展，是一個新的階段，在它們的相互差異中，毋寧是存在着本質的東西。如果無視了這，而將其蒐集為同一的東西，那末：勢必至脫却了各階段的本質的東西，而抓住外面的偶然的現象形態而已了。科學的目的（藝術的也一樣）本來不是概括多數類似的東西，而是在把該對象的全體的不可移拔的必然的位置，或者寧可說是那唯一性，加以闡明這一點上的。

弗理契主義的第三個缺陷，是使在特定的藝術家，或藝術家，直接地單純地對應着其所屬的社會和階級這一點上。誠然，在終局上藝術是受着階級性之根本的制約的。然而，所謂個人所屬的階級，在現實上是不能這麼簡單地像國籍一樣（國籍也並非簡單的）去定斷的。第一，社會並不是乾乾脆脆地分成兩個或三個階級的（因為個人並不穿着階級的制服）。社會的分解和結成

是不斷地進行着，中間的場合很多地有着。第二，經濟的、政治的人類，在階級差異上雖能明顯地被區別着，但科學者和藝術家的觀念，爲了科學和藝術的本來的性質——一面抵抗着世界觀的限制，一面部份地反映客觀的真理——這機能——事實上大抵是跨過了所屬階級的世界觀，而移行於社會的批判的方面來的。所以，把不單是經濟的人而還有這種觀念的藝術家，一義的從屬於這個那個的階級，是不適當的事情。

還有應該注意的，藝術作品，藝術家，及其物質的社會的地盤，並不是直接地對應的。在其間，還介在着風俗、習慣、道德、法律、政治、宗教、哲學、科學等的諸意識形態。這事不消說弗理契也承認的。他致慮着經濟——階級——階級心理——藝術這個公式，也能把這場合的階級心理和所說的東西理解爲全意識形態。然而這種敘述在他總是貧弱的。藝術在直接上是從時代，階級的風俗、習慣、趣味、要求、消費的社會生活的全體產生出來

的；對於這樣的藝術，由直接的背景，或產生藝術的氛圍氣中，浮彫地顯示出那社會的藝術的特性。這方法過去的卓拔的藝術藝術，史家做得非常之好。當然，單是這樣而不進入到支配關係或生產關係，是他們的不充分處；但反之，立即只顯示出物質的地盤，而對於作為包圍着這種藝術的氛圍氣的意識形態，毫不加以描出，也依然是抽象的。讀弗理契的歐洲文學發達史和藝術社會學，便懷着某種不滿足的有時是空疏的感覺，正是因為缺乏這點的緣故。以前我國的唯物論藝術家在這點上也似大有的缺乏，不，確實是缺乏的，在這一點上有很的多的場合正當地值得受觀念論者的輕蔑和攻擊。

但這事如果單是指摘了正當的階級地盤，而丟落了中間的意識形態的說明，那也許只是不充分而已。可是實際上這事並不止是不充分，而是陷入於歪曲事實的公式主義，陷入於完全的錯誤裏的。因為，在這裏沒有認識到意識形態在某種程度上對於社會的地盤的獨立性的事實。弗理契雖則設定了經

濟——階級——階級心理——藝術的關係，但這關係是被當作固定的直線的東西。可是一看歷史，則在經濟上，政治上落後的社會，也有因與先進國隣接的地理的事情而能在文化上進步的（產生哥德、席勒、黑格爾時代的德意志）；還有經濟上雖然進步，但爲了缺乏文化的傳統，而難以產生偉大的藝術家和作品的（美國的事情部份地可目爲一例），意識形態對於社會地盤的這種相對的獨立性，也顯出了把意識形態的擔當者，科學者和藝術家——知識分子——一義的還原於一定的階級地盤的危險。這已如上頭所說過的一樣了。

要之，這種複雜的關係，在弗理契的直線的藝術社會學上，爲了要容易地適用公式，常常勉強地被還原爲單純的東西。

三

以上列舉了弗理契主義的缺憾之要點，但第二和第三點，主要是由於沒

有具體的在全體的關聯上去抓住現實的藝術史的對象，而以貴族藝術，布爾喬亞藝術這種造好了的型（縱的關係）和階級——藝術這種公式（橫的關係），裁斷了現實的藝術史而來的，這在我國的唯物論藝術史家間還很常見得到。

然而，第一點的藝術史與批評的分離，結局是雖然承認過去藝術的各自的相對的價值，但因為沒有客觀的藝術評價的基準，所以既不能作過去藝術的評價，也不知道過去藝術使我們喜好的理由，而且不承認藝術的發展。實際上，藝術不但表現了階級的要求，還部分地反映了客觀的真理。因為有客觀真理的反映程度之逐漸增大的事實，所以藝術的歷史並不是失敗的歷史，而是一種發展史；而且由於反映真理到那一程度這事，我們便能充分的來作過去藝術的評價，決不像弗理契所說，評價只能對着現代的藝術，過去的藝術，應該只是發現社會的等價而已；而現代的我們，其所以也能心服於那具有和我們的世界觀全然不同的世界觀的藝術家的作品者，實在是爲了有這客

觀的基準的緣故；這些事情，是兩三年來我國也已弄明白了的事實。我以為這是藝術理論的一大進步。而這一點，仍然是作為藝術史的方法論的弗理契主義之根本的缺陷。

但我在這裏所要說的，是這藝術的相對價值與客觀價值的問題，跟藝術上的世界觀與創作方法（現實主義）的問題，有着必然的關係的事實。現在從弗理契的藝術社會學中，取出一個例子來看看（二六四頁），在比較了埃及費瓦時代的兩個的影像之後，有這樣的說話：阿納孟齊特一世的頭，全然失掉了個人的特徵，在那裏只能看到，作為尊嚴的典型的王姿，有着彩紅的臉，飾着附鬚的頸。但另一方面西梭斯特里斯三世的頭，却是寫實地描刻着那有着狹的額，突出的頰骨，動物的下頸，老人似的眼，和口邊的皺紋等等的現實的人。如果提起這不同是從何而來的時候，那末，這是因為在後者的場合，屬於社會的下層而奉仕着支配階級的藝術家，通過了公式的封建形象的

樣式，而將自己的寫實的世界觀表現了的。即西梭斯特里斯三世的影像中的矛盾，被看爲兩個世界觀的矛盾，被舉爲「藝術上的階級對立」的例子。可是這兩個世界觀的對立，是不可看爲矛盾的。照我的意思，這「屬於社會的下層」的作者的世界觀，依然不是當時的支配的世界觀以外的東西；而一時的破壞了這世界觀的框子，寫實的描刻了王像的，我以爲是這藝術家的特性的現實主義的看法。這現實主義的看法和世界觀是總應加以區別的。在這種場合，藝術家雖並非屬於下層而屬於支配階級，但倘是現實主義的藝術家，便一定能反乎自己的世界觀，多多少少的寫實的描刻着對象，這是事實。藝術是特定階級的要求的表現，同時又是客觀真理的反映，這事實在實際上是可由這世界觀與現實主義矛盾去說明的。不管所屬的階級如何，藝術家所或多或少的具有着的現實主義，是反映了客觀真理的。

然而在弗理契，這種世界觀與實現主義的矛盾是不能有的。一切的藝

術，都在自己的上面馱着一個齊合的典型的世界。藝術家任何時候都不能看到世界觀和所屬階級以外去。不，說任何時候是說得過火了，不能說沒有承認一個世界觀所裝不完的藝術的場合。剛才的西梭斯特里斯三世的彫像的場合就是這樣的，但在這場合，這作品的矛盾也是被作爲兩個階級的世界觀之矛盾而被抓住，而不是作爲世界觀與現實主義的矛盾去抓住的。這樣，藝術常被還原爲特定階級的世界觀之一個或兩個的東西，由此，藝術的客觀真理的反映這事便被置之度外，藝術全然是意識形態論地被看察着。

弗理契的藝術史，是弄成藝術典型之單純的交替的歷史，藝術評價的客觀基準是丟掉了，藝術之史的發展是不提起了，這是由於他只在那世界觀的性格上去看藝術，毫不從那在某種節度上寫着客觀真理的藝術家的現實主義這見地去觀察；或者雖然考慮到主觀主義的，現實主義的藝術創作方法之根本的對立，也還是把它還原於世界觀的對立。因是，我想提倡如次的事：

今後的藝術史要把藝術家的世界觀與現實主義的方法之矛盾，放在最前面之處，本質上不消說藝術史應該作為階級的世界觀之爭鬥史去把握，不是單把這種世界觀的鑄好的圈型交替地接貼，而是極力解明這些制限的世界觀，對於描寫客觀真理的現實主義，成為怎樣的梏桎，加以若干的制約；並且批判的世界觀，是在怎樣的程度上把它解放了的。

在此，最要者是在本質的矛盾上把握藝術作品，因之，對於早成過去的藝術作品之具體的研究，較之現在更有必要。而那背景的經濟的，政治的事情，風俗習慣，和別的姊妹文化的狀態之具體的研究，也較之現在更多地被要求着。

將藝術史從來比較一下而強調這樣的觀點，不但可以脫離歷來的歷史研究之公式主義與相對主義，而且藝術史的研究，也能真正地與現在的以世界觀與創作方法之問題為中心主題的藝術理論研究聯結起來。



蘇維埃亞細亞之詩的評價

C·克尼茲

一 中央亞細亞之歌

特爾克門的一詩人

開羅里夫和尼亞索夫的歌唱

我們達西克歌唱望見的

歌唱望見的青的馬駒……

假如在蘇聯數字或統計的成果上，找到客觀的標準，而且最明確地顯示着蘇聯民衆的反應的，那就是他們的民謡，故事，戲劇和文學。在這意味上，像右兩行最初的民謠作者，無名的達西克人那樣的歌謠，實比革命以來

堆成山似的官廳的統計，或者由外國的旅行者，觀察者，通信員的手裏到處所傳播的像圖書館似的解說書，還要多的多。「我們達西克歌唱望見的」，這樣民風純樸的達西克人，他們的直率和自由，也並不像文明的國民，文學藝術解說者所說的那樣。

當我們讀着蘇聯亞細亞的新文學或民謠時，我們不能不對於他們那素樸的聲明「我們達西克……」心裏有所感動的，可是對於這民族我們究竟見到了什呢？他們對於環境異常的變化又是如何地反應着呢？革命對於蘇聯同盟的數十個小民族的民謠，詩，故事，在調子，形式以及內容上又是起了怎樣的變化呢？在經濟的，社會的深切而且廣大的變化裏，那心理的，文化的上層機構又是起了怎樣的變化呢？牧羊的歌，情歌，紡綿的歌，什麼也一樣，表現在中亞的古民謠裏是如何的絕望，如何的悲痛，如何的憂鬱！有一個牧羊的人，在困苦漂泊的生活裏，如此地嗟歎着：「不絕如縷呵，苦的

淚」。另一個守着駱駝的人悲慘地歌唱着：

下月再下月還如此

我們還是趕着駱駝，

我的足傷破了，痛入骨，

假如我們打村旁路過，

告訴韃靼的老爺吧，

暫包一包傷痕，

就是粗裂的皮也得要呵。

還有歌唱「心臟和血潮」「越燒越大呵，大草原的火」的：用這樣悽慘

的聲調歌唱着：

藜的葉子我們的飯，

如果葉子上虫蟲襲滿，

我們可怎樣保住生的流連？

從民衆裏出現的中央亞細亞的詩人們，完全因襲着革命前民謡的調子似的，歌唱着他們的過去。那麼，特爾克門的詩人開羅里夫，在題名我過去的日子的一篇幽美的長詩裏，描寫着特爾克門村莊裏古老生活的黑暗的色彩：

我七八歲的冬天

我母親的暮境的年，

母親逝去不復回，

留下我零丁的孤兒，

便從那時起

我變成主人的奴隸，

步步趕着羊

一年中只回村莊一趟。

從黎明到黃昏

流光流逝的野色裏

我勤勞地追尋，

追尋羊和羊仔不休息……

休體息的主人的毆打，

在村旁的水濱哪，只有增加•

另一位特爾克門詩人，它亞索夫回想着••

我拉着吃青草的駱駝隊，

妹妹在駝羣裏打水，

可憐的女孩子統統知道了，

頰上滴打着泉水似的淚，

我的唯一的小朋友呵，

將要賣給何處的人兒？

諸如此類的詩作多的不得了，只是鬱悶的哀訴。連一點反抗的渣滓也沒

有。人生有如遲緩的步調，有如帕米爾的冰河，見不到什麼變化的。「貧而不折鋒稜，富者自喜其所有……富者有如櫻木之強壯，貧者弱，如蔓草之難盤登於枝頭。」因此，總以上所說，「有如花崗岩……戰勝回教之信仰」就挺然而立了。

二 最初的革命詩人

叛逆了阿拉神

埃尼底悲痛的經驗

在達西克最初喊出反抗的呼聲的，是最早也最有聲望的作家兼詩人——

埃尼。雖然在得幾台德運動前衛者們所澎湃着的反逆的氛圍裏，他的作品裏表現並不見得怎樣純粹，可積極的參與得幾台德運動的埃尼，可曾經一度體驗過埃米爾政府的慘虐。

現在在中央亞細亞還遺留着埃尼的二幅照像，一個兩肩上深深的凹下鐵

鎖的傷痕，披露出的那被苦刑摧殘的細弱的肉體，另一個背上崩裂着鮮血和肉塊，可以看到當時埃米爾牢獄裏皮鞭的暴刑。

也無怪埃尼的作品裏，對於野蠻的哈拉是那樣的憎惡，也無怪革命以來，爲了中亞的新生活和社會主義文化的鬥爭，埃尼一直是立在人們的前線。

在波斯文化的舊傳統裏根柢很深，有教養的中產階級出身的埃尼，無論在心理上或趣味上都免不了環境的限制，彷彿他身上背了些古香古色的重載。而在革命的道路上邁步。然而可是從上流階級華貴的戀歌，盡美盡善的修辭，宗教底地神祕主義，而主題的近代化，構思的革命化，語言的大衆化，這確實是他的異常的進步性。

一九一八年八月，當時從候哈拉亡命到達西研德的埃尼，寫了一篇題名獻給可萊索夫退却後，被國王處死刑的弟弟雪拉節真的有名的詩。弟弟在別

人的刀斧下被斬首，在這聽到死耗的一瞬間，作者混亂的情熱的描寫着的詩，也就開始了。

像土劍穿透我們的胸膛，

切斷了我們的心臟，

奪去了我們的氣息，

我們的神情昏迷，

呵，打碎一切，所有的氣與力。

各八行三段末尾，再返複着悲痛的情調——

呵，親愛的朋友，弟弟喲，

我們的眼裏的明珠，

你逝去了，離開我們去了，

逝去了，呵，逝去了……

然而詩人混亂的情緒裏忽流放出激怒的烈火，燃燒着他的靈魂，靈魂裏

吼叫着復讐的誓語。

我們的誓語——打今天起

不追求一切名利，

不抹上笑顏讀書，

也不再下相棋，

弟弟呵死去，

人生慘淡，月光也長了雲翳，

恩寵的駿馬馳聘中夭逝，

從此以後——我們

不唱薔薇花的歌

不唱戀的歌

甘美的歌也不唱

也不把歌唱放在甜蜜的夢境上。

從此以後——我們的歌聲裏

燃燒着復讐的火，

忿怒的火燄是我們的歌。

呵，親愛的朋友，弟弟喲，

我們的眼裏的明珠，

你——去了，離開我們去了，

逝去了，逝去了呵……

詩人在忿怒悲痛之餘，向着「天上的支配者」投以激烈的非難，在絕望的淵深裏叫着「神呵，這個罪過你得負其咎，全部在你身上呵」，可是，「虛無飄杳的太空，冥冥然……」天上的支配者並沒有回答。豁然地，詩人覺悟到個人的損失，個人的悲哀，不過是全國土的苦難和耻辱的一部份，爲了國土流血，也爲了國土而歌「呵，祖國喲，」埃尼歌弔着——「此地塗滿了血的花，也塗滿了夢的花呵。」從絕望的深淵裏望見了希望的曙光，像這種恐怖的情形當然不能永久地繼續下去。過去受着欺凌壓迫的人民而今

站了起來，那些王公貴族的支配者「在黑暗的海裏溺死，結束了他們的罪惡罷」。

這首詩的結尾，反映着在革命的初期，小布爾的得西亞台德的一重性的心理狀態。直到一九一八年，埃尼還是道道地地的回教信徒，詩的起首對於阿拉神的反抗，只不過是一時的興奮，詩的末尾才湧出來新的希望的光芒，於再是向着阿拉神——

呵，神喲，卑賤的國王王冠上，

在宮庭的屋脊上徜徉，

呵，神喲，從恐怖的監獄裏

把我們引救出，

叫那些卑賤的王宮大臣

在我們奴隸的面前齊跪雙膝。

一年以後，他所祈禱的果然實現了，被壓迫的人民已站起來了，宮殿裏

的王宮大臣也從宮殿裏的台壇落下來……在他們昔日的奴隸的面前跪下了。然而，這於阿拉神有何關係呢？達西克大衆所敬愛的詩人埃尼，這人民解放的偉大的奇蹟，在阿拉神和豫言者們慈悲的手裏，並沒有得到若何的幫助，而是在蘇聯同盟的指導之下，在達西克勞苦大衆的熱情的擁護之下，才完成了這偉大的任務，這是大家所週知的鐵一般的事實。

三 自由的歌聲

達西克的詩人斯卡依里

特爾克門詩人卡爾伯威夫

中亞的詩人蕭·瑪那伯爾

「用眼注視着達西克的世界」達西克的歌人斯卡依里引感着我們。

看得見新郎似的光彩新盈的都市？
聽得到歡欣鼓舞的新郎的歌詞？

聽——推動機響了，

自動車在馬路上滑溜溜，

鐵的車在烟雲杳靄中馳走……

斯卡依里歡喜電燈，歡喜「在達西克人的手里操縱」着的，他更急迫地
催促着我們。

看那兒太陽西沉，

沉入老百姓的小屋，

你聽見了他們的歌音？

看收割機的影子在跳舞……

「哎呀，看哪！」老百姓唱歌了……

射過蒼空的自由的太陽！

自由的春水的流暢，

歡呼的聲音震動青幽的山壑，

到處瀰漫我們蘇聯人民的歌……

全世界資本主義支配下的國民們，正對着苛政專橫，餓餓，賣淫，恐怖等川流不息地落淚時，蘇聯中央亞細亞的「動人的調子」的詩人們可在歌頌着他們的新的自由，歌頌着飛行機，歌頌着未來的美麗的日子，歌頌着伊里奇。

聽見了前面歡呼的聲音嗎？

達基奇斯丹呵，

光明的日子就在眼前哪，

達基奇斯丹呵，

前面的日子來到了！

你歌舞歌頌的日子，

呵，那遼闊的山野，遍野的礦石，

年青的達基奇斯丹呵。

這是目前蘇聯中央亞細亞覺悟的諸民族間最普遍的詩的情調，也是最顯著的詩的主題。他們歌頌着他們的新的自由。由於革命而起的一種解放感，自然而然地表現在蘇聯同盟所有民族的言語裏，表現在無數詩歌和民謡的歌唱裏。

「朋友喲，我們的朋友喲，我們親愛的朋友喲，」特爾克門詩人卡爾伯威夫，這樣歌頌着第十七回革命紀念日：

這天我們歌唱新放的花童，

古老的世紀從記憶裏消退，

我們手中紅的薔薇花，

像火燄，像新世紀初生的娃娃。

我們忿怒的血，可汗的黑的血。

曾溢滿沙漠的邊涯，像血的海，

可是這嶄新的紅薔薇，
開出我們生命的花蕊。

一歲……十一……十七……歲過去了，

每歲的鬥爭尖銳的刀鋒，

特爾克門尼亞呵，我們的國土，

我們蘇聯的祖國，

像歡欣的花，在你面前

開結着新生命的花朵。

那麼，那麼歡呼罷，

把歲月沉在××主義的侵潤裏罷！

自由之歌的大部分差不多全含着過去「慘酷的日子」和現在「侵潤的日子」的對照，而中亞的詩人蕭·瑪那伯爾，如何的述說着他歷經「棒打……

投入暗坑中……不進飲食的廿四日夜，餓餓中打發日子過去。——他望着汗王
的僕役們：

……然而，我的心呀

就是颶風也鎮壓不下。

我對着你們高歌，

你們想着謀害了我？

愚蠢的東西們喲，

我已覺悟了運命的教條。

從貧者的身上掠奪，

奪去了他們的餌餌。

眼看那日子就到了，

像連枷下打着成堆的燕麥，

是把你們追出城外的日子。

(兵士來到我們的村前，他們來搜尋那些謀叛，我的父親就在回教寺門前被斬。)

愛馬呵，登上反逆之丘，

看遍地的火焰和烟縷，

像馬隊乘風飛去，

過去的足跡已經消失。

(怎樣想過去的日子呢？專政者的專橫，血的日，革命，剷除狗兒們殘暴的日子？

我從心臟裏歌頌新時代。)

呵，達西克的大地喲你的日子來了，

暴虐的時代已去，你的日子來了，

我耕種的機器，的日子來了，

呵，蘇聯的人民喲，你的日子來了。